

中国共产党佛冈县石角镇委员会

佛冈县石角镇人民政府

佛冈县石角镇人民政府关于 2025 年法治政府 建设工作情况的报告

中共佛冈县委、佛冈县人民政府：

在县委、县政府的正确领导下，石角镇严格按照县委、县政府工作部署，深入贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》，扎实推进法治政府建设各项工作，持续提升依法决策、依法管理、依法行政能力。现将我镇 2025 年度法治政府建设情况报告如下：

一、全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神的情况，紧密围绕省委“1310”具体部署推动法治政府建设的举措和成效

（一）全面学习党的二十大精神及系列全会精神。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两

个维护”，自觉运用党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神指导法治实践。严格落实法治政府建设年度报告制度，推进报告工作规范化、法治化。充分发挥政府法律顾问和村居法律顾问作用，完善公共法律服务体系，持续实施“八五”普法规划，培育“法律明白人”，全力满足群众法律服务需求。

（二）深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对广东重要讲话、重要指示精神。组织全镇各党支部、村（社区）认真学习《论坚持全面依法治国》《习近平法治思想概论》等重要教材。全年累计开展专题学习宣传 27 场，参与人员 1210 人次，推动习近平法治思想入脑入心、落地落实。

（三）紧扣省委“1310”具体部署推动法治建设。紧紧围绕“走在前列”总目标，贯彻落实省委、市委、县委工作要求，全力推进“百县千镇万村高质量发展工程”，聚焦重点领域和关键环节，加快补齐发展短板，着力打造绿色崛起石角样板。

二、2025 年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责、加强法治政府建设的有关情况

（一）强化组织领导，压实主体责任。严格落实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，将法治政府建设纳入党委、政府整体工作布局，制定专项方案，系统部署推进。镇主要领导带头学习习近平法治思想，贯彻中央和省市县法治建设决策部署，充分发挥党委在法治建设中的领导核心作用。成立由镇党委书记任主任的依法治镇委员会，统筹协调全镇法治建设工作，确保各

项任务落到实处。

(二) 夯实基层基础，提升治理效能。一是深化矛盾纠纷调解。坚持“预防为主、调处结合、依法化解”原则，完善镇村调解机制。全年成功调处矛盾纠纷 116 宗，涉及金额 812 万元，调解成功率 100%，有效发挥调解在维护稳定中的基础性作用。二是加强综合执法管理。围绕年度法治政府建设要点，在完善制度体系、规范决策程序、推进政务公开、强化权力监督等方面持续发力，努力营造良好法治环境。

三、2025 年度法治政府建设主要举措与成效

(一) 执法办案提质增效。全年办理行政处罚案件 29 宗，罚款 39.66 万元；发出执法协助函 34 件；粤执法平台线上办案率、“双公示”及时率均达 100%；出庭应诉行政诉讼 11 次；核查处置无证无照经营线索 124 件。

(二) 统筹协调作用充分发挥。全年受理各类投诉信访 313 件，其中市民热线 265 件、粤平安平台 8 件、群众直接投诉 18 件、部门及村居提交线索 9 件、信访件 13 件，主要涉及住建、城乡管理等领域。调处矛盾纠纷案件 116 宗，涉案金额累计 812 万元，调解成功率达到 100%。充分发挥了调解、平安法治工作在稳定工作中的第一道防线的作用，密切了干群关系，有效维护了社会稳定。

(三) 耕地保护扎实有力。积极推进农村乱占耕地建房整治，2025 年存量违法占用耕地问题图斑 33 宗，已整改 31 宗；2023

—2024 年永久基本农田流出图斑 201.32 亩，截至 2025 年 12 月已整改 33.92 亩，其余正分类推进整改。

(四) 路域环境整治成效显著。高标准完成京珠佛冈出口至诚迳村段 106 国道约 10 公里路域整治，完成约 25 万平方米农房改造，拆除违建约 600 处，总面积达 10 万平方米；同时，对龙南主干道、英佛路、京珠高速佛冈出口至大庙峡隧道出口段两旁 260 多间农房、商铺实施风貌改造，打造节点 10 余个，城乡风貌显著提升。对国道、高速入口等重点路段开展综合整治，全年开展乱摆乱放、环境卫生、交通秩序等劝导 3100 余次，推动路域管理常态长效。

(五) “百千万工程”典型村示范作用彰显。全镇共有 6 个典型村，里水村依托优美的自然风光，以人居环境整治为抓手，打造滨水景观廊道和湿地公园，乡村风貌焕然一新；龙塘村以 4000 亩澳洲坚果为依托，盘活闲置资产，采取“国资牵头、央企助力、乡贤运营”的精准模式对旧粮仓周边 4000 平方米的闲置地块进行业态打造“坚果小镇”；小潭村着力打造“花卉主题度假村落”，全面推进人居环境整治，农村环境得到极大提升，同时通过引入兰花、食用菌、香水百合等种植产业，对乡村民宿扩容经营；黄花村投入社会资金 300 万元打造集知青公寓、公社大礼堂、人民公社食堂等空间的农文旅商综合体，持续擦亮广东省红色资源建设示范点金字招牌；三莲村围绕森波拉度假公园谋划

配套旅游休闲产业，以“国道夜市”为抓手，树立“国道”兴村示范新标杆；石铺村以泷澜湾康养基地为核心梳理项目建设清单，大力发展星溪谷等民宿、小微湿地公园、营地经济，打造农文旅新业态。

（六）普法责任制落实到位。认真落实“谁执法谁普法”责任，通过专题讲座、培训考试、宣传资料发放等形式，开展《民法典》《未成年人保护法》等普法活动 123 场；结合禁毒、反诈等工作开展企业普法 89 场；持续举办“4·15”“6·26”“12·4”等主题法治宣传活动。

四、存在问题与不足

（一）职权把握不够精准。综合执法涉及多领域法律法规，基层人员专业培训不足，处理复杂案件能力有待提升，尤其在违法建设查处中，对职权边界和法定程序的把握仍需加强。

（二）执法力量相对薄弱。全镇执法人员共 36 人，其中在编在职仅 8 人，具备独立取证能力人员不足。巡查覆盖面广、违法建设发现滞后，导致执法成本高、流程长。

（三）联动机制不够畅通。县级下放执法职能涉及多部门，镇综合执法办统筹协调难度大，部门间信息共享不足、协同不力，未真正形成执法合力。

五、2026 年度工作安排

（一）提升执法专业水平。加强执法人员业务培训，聚焦违法建筑定性、执法程序、法律适用等内容开展专题训练，强化“早

发现、早处置”能力，确保执法规范、程序正当。促进一线执法人员转变执法理念及提高执法能力，加强对各类违法建筑的定性、执法流程、执法方式、法律使用、调查询问技巧等方面培训工作，秉承“干什么、学什么、懂什么”的要求。

（二）健全协同联动机制。加强与自然资源、市监、住建、农业农村等部门的沟通协作，构建违法建设“及时发现、快速制止、依法查处”全链条管控网络，实现“新增严控、存量递减”。有力遏制违法建设行为，维护城市管理正常秩序。

（三）加强执法队伍建设。开展“内强素质、外树形象”系列活动，通过案例教学、观摩交流、技能比武等方式提升执法能力。全方位、多角度对执法人员进行技能培训，提升执法办案能力。推进执法规范化、信息化建设，完善硬件设施，提升执法公信力和群众满意度。

中共佛冈县石角镇委员会

佛冈县石角镇人民政府

2025年12月30日

抄送：县委依法治县办(县司法局)
